A magyarországi roma képzőművészetről

Széljegyzetek a magyarországi roma képzõmûvészet megszületéséhez és történetéhez

A magyarországi cigány képzõmûvészet három évtizedes múltra tekint vissza. Az előtörténet azonban még régebben kezdõdött. 1937-ben egy nyíregyházi cigány zenész, aki gyermekkora óta farigcsált, az elsõ világháború idején, olasz hadifogságban hegedűt és brácsát készített, a földbirtokosoknak lovaglópálcát faragott, majd hazatérve, szabadidejében hangszereket javított​. Elhatározta, hogy megpróbálkozik a szoborfaragással. Elhatáro​zásában valószínûleg szerepet játszott az, hogy "õstehetségek" címmel 1934-ben megrendezték a magyar paraszt festõk és szobrászok nagy visszhangot kiváltott tárlatát a Nemzeti Szalon​ban. Horváth Vince, az elsõ próbálkozást - szigorú kritikusa lé​vén önmagának - sikertelennek ítélte, a második faragás sem tetszett, végül a harmadik próbálkozásra születõ szobrot elfo​gadhatónak vélte. Arra azonban nem szánta rá magát, hogy szobrával megkeresse az "õstehetség"-kiállítások rendezõjét, Bálint Jenõt. Nem kapcsolódott be tehát a magyar népi alkotók spontán kirajzásába. A cigány népi mesterek jelentkezése és fel​fedezése még három-négy évtizedet váratott magára. Ám Hor​váth Vince szobrászkodási ambíciója nem volt szalmaláng. Gondolt egy merészet, és elhatározta, hogy száz szobrot készít, és egy pici hegedût is, és ha mindez meglesz, világ körüli útra indul, s kiállításon mutatja be a szobrokat és a tárlatot muzsiká​jával kíséri. A befolyó pénzbõl pedig- úgy gondolta-berendez otthon egy mûhelyt, ahol minden tehetséges fiatal szabadon fa​raghat. Horváth Vince csendben, elvonultan alkotott, s három évtized múltán ott sorakozott mûhelyében a száz szobor. A világ körüli útból ugyan semmi sem lett, de 1972-ben megkapta a Népmûvészet Mestere címet, sikerrel szerepelt a Magyar Naiv Mûvészet kiállításon, a Magyar Nemzeti Galériában, s otthonra talált a Nyíregyházi Népmûvészeti Stúdió fafaragóinak körében.

Ám nagyon elõreszaladtunk az idõben. A második világhábo​rút követõen az ötvenes évek dogmatikus-sematikus mûvészet​politikája nem kedvezett a naiv mûvészek, s ezen belül a cigány népi alkotók jelentkezésének. Az ötvenes években mégis elkez​dett tevékenykedni két cigány alkotó, akik közül tulajdonkép​pen egyik sem volt naiv mûvész. Kiss József keszthelyi cigány zenész, autodidakta módon képezte magát, és 1954-ben kezdett festeni. Fenyvesi József gilvánfai fakitermelõ, majd építõipari munkás is az ötvenes évek második felében próbálkozott festés​sel. Három évig, 1958-tól 1961-ig képzõmûvészeti szakkörben képezte magát. Mindkét festõ az ismeretlenség homályában al​kotott. Ismertségük csak szûkebb körre szorítkozott. Elsõ önálló kiállításukat mindketten 1974-ben rendezték meg, Kiss József Keszthelyen, a MűveIődési Központban, Fenyvesi József, lakó​

helyén, Magyarmecskén, ahol az iskolaigazgató biztatta õt fes​tésre. A kiállítás megrendezésében valószínûleg ösztönzõ hatása volt a magyar naiv mûvészet 1972-es Nemzeti Galériabeli kiállí​tásának, amelyen két cigány alkotó is szerepel, a már említett Horváth Vince, és a nemrégiben felfedezett zseniális expresszív​vizionárius festõ, Balázs János. Fellépésük és sikerük bemutatko​zásra bátorította Kiss Józsefet és Fenyvesi Józsefet is. Szereplési igényük a közmûvelödési intézményekben nyitott kapukra ta​lált. Fenyvesi Józsefnek például az Autodidakta Cigány Képzõ​mûvészek Kiállítását megelõzõen öt kiállítása volt, ezek közül kettõ Pécsett. Kiss József pedig 1982-ben megkapta a Balatonfü​redi Nyáritárlat Külön Díját.

Ám a leglényegesebb az volt, hogy ezekre az évekre esett a magyarországi roma értelmiség megteremtõdése. A hagyomá​nyos cigány életforma felbomlását és az 1961-es hírhedt pártha​tározatot követõen a cigányság felelõs és gondolkodó emberei​ben egyre sürgetõbb erõvel jelentkezett a hagyományos roma kultúra értékeinek feltárási és továbbörökítési igénye. Az 1989​-es országos kiállítás katalógusának bevezetõjében, úgy fogal​rnaztak, hogy a magyarországi cigányság, "az életforma váltás​nak ebben a krízisekkel terhes, új korszakában", hogy "kifejezze a maga vágyait, eszmélését, hogy hírt adhasson belsõ világáról ​megszülte a maga értelmiségét, s ezen belül költõit, íróit, elõadómûvészeit és képzõmûvészeit". S egyben párhuzamot vontam a paraszt festõk harmincas évekbeli és a cigány alkotók hetvenes évekbeli jelentkezése között. A harmincas években a hagyományos paraszti életformából emelkedtek ki az úgyneve​zett "parasztfestõk", és mintegy megostromolva a társadalmat, helyet kértek maguknak a szellemi életben. Móricz Zsigmond az "õstehetségek - kortünetek" címû cikkében utalt arra a sajátsá​gos folyamatra, hogy a nép tini, akiknek "papírforma szerint ma sincs joga a magasabb kulturális kísérletekre, ... átlépik az iskola zónáját, és iskolán kívüli önmûvelõdéssel egyszerûen beleavat​koznak az életbe." A cigány népi testük és szobrászok jelentkezé​sét bátorította és erõsítette a megszületõ cigány értelmiség, köz​tük is elsősorban a cigány írók, zenészek és más elõadómûvé​szek érdeklődése. Így például a roma képzõmûvészek kiállítás​ megnyitóin nagyon gyakran szerepeltek és szerepelnek cigány költők, az autentikus folklórt megszólaltató zenei együttesek és klasszikus zenét játszó mûvészek is.

Abban azonban, hogy a magyarországi roma képzõmûvészet ilyen gyorsan és erõteljesen bontakozott ki, hangsúlyozottan szerepet játszott az is, hogy ennek a képzõmûvészetnek két nagy indító egyénisége volt, Balázs János és Péli Tamás. Balázs János a naív kifejezésmódú alkotókra gyakorolt felszabadító hatást, azokra, akik Balázs bátorító példája nélkül talán nem is mertek volna gondolni arra, egy művészeti iskolai képzettség nélkül ecsetet vagy vésőt ragadhatnak. A hivatásos művészethez kap​csolódó, jobbára fiatal alkotókra pedig Péli Tamás, az első ma​gyarországi, művészeti akadémiát végzett, profi képzőművész volt hatással. Péli az amszterdami Állami Művészeti Akadémiá​ról történt hazatérése után programszerűen törekedett a cigány képzőművészet megteremtésére, és tanítványokat gyűjtött ma​gaköré.

Így történhetett meg, hogy 1979-ben az Autodidakta Cigány Képzőművészek I. Országos Kiállításán már tizenkét roma népi alkotó mutatkozhatott be. A másodikon tizenhétre emelkedett a kiállítók száma, annak ellenére, hogy az első kiállításon résztve​vők közül közben ketten már abbahagyták a festést. A mostani kiállításon pedig már huszonegy alkotó szerepel. A bontakozás gyors üteme még nyilvánvalóbbá válik, ha hozzátesszük, hogy jelenleg több mint harminc roma képzőművész tevékenykedik szerte az országban. Mondhatni, hihetetlenül gyors kibontako​zás ez, akkor is, ha hozzátesszük, hogy e gyors fejlődés éppen az utolsó évtizedben új problémákat vetett fel, s a kiemelkedő te​hetségek mellett felemás műveket létrehozó, a spontán és a hi​vatásos művészet között lebegő, mesterségbeli hiányossággal küszködő alkotók is jelentkeztek.

Szemlélet- és kifejezésmódok

a magyarországi roma képzőművészetben

A magyarországi cigány népi alkotók művészetében kezdettől fogva különböző kifejezésmódokat különíthetünk el. Éppen ezért szerencsés megoldás volt, hogy az 1979-es első országos ci​gány képzőművészeti kiállítás címébe nem a naiv, hanem az au​todidakta meghatározás került be. Az autodidakta szó ugyanis a festői mesterség elsajátításának önképző jellegére utal, és nem a kifejezésmódra. Vegyük szemügyre a roma képzőművészetben jelen lévő különböző alkotásmódokat.

Az első áttörést a magyarországi roma képzőművészetben Ba​lázs János, a kisebb részben naiv, nagyobb részben vizionárius festőművész és a nyomában jelentkező naiv tárgyias és spontán expresszív alkotók hajtották végre. Az 1979-es első országos kiállítás, az első évtized sikerei után és a hivatásos művészethez kapcsolódó roma alkotók fellépését követően a naiv alkotók egy részében a külső környezet hatására kialakult egyfajta kisebb​rendűségi érzés a naiv kifejezésmódot illetően, s megpróbáltak a hivatásos művészet külső látású, illuzionisztikus ábrázolásmódú stílusaiba átfejlődni. A naiv művészetet illető fenntartásoktól a roma értelmiség egy része sem maradt mentes. Ezek a tévhitek végigkísérték a paraszt festők harmincas évekbeli jelentkezését, és a magyar naiv művészet hetvenes évekbeli második hullámát

is. Ezek az előítéletek provinciális és konzervatív gondolkodás​ból fakadnak. A naiv művészet Nyugat-Európában immár mint​egy hét-nyolc évtizede polgárjogot nyert, olyannyira, hogy már 1938-ban megrendezték Párizsban a naiv művészek nemzetközi kiállítását.

Tévednek azok, akik a naiv művészetet érdekes, de a grand art-hoz képest valamiféle kezdetleges, csökkent értékű, alacso​nyabb rendű művészetnek tartják. A művészeti érték nem az is​kolai bizonyítványoktól, nem a stílustól függ elsőrendűen, ha​nem a benne rejlő és szétsugárzó teremtőerőtől, alkotói üzenet​től. A művészi kifejezőerővel bíró és a kifejezéshez szükséges technikai tudással megfestett profi képzőművészeti alkotás és a naiv festmény egyaránt jó művészet lehet a maga nemében, a maga lehetőségeinek határain belül. Egyik nem pótolja, nem te​szi fölöslegessé a másikat.

Különbség természetesen van a naiv művészet és a hivatásos művészet között. A naiv művészet közvetlenebbül, egyszerűb​ben ragadja meg a világot, a hivatásos művészet pedig differen​ciáltabban, áttételesebben képes ábrázolni, megjeleníteni az al​kotó és a világ viszonyát. A naiv művészetben nincsen távolság​tartás az alkotói én és a megidézett világ között. Az élménytarta​lom, a mondandó nagyobb szubjektivitással, líraian fejeződik ki. A hivatásos művészetben viszont távolságtartás van az alko​tói én és az ábrázolt, kifejezett világ között, tehát a hivatásos művészet bonyolultabban, nagyobb objektivitási fokon képes modellírozni a világot. Ebből fakadóan a hivatásos művész ke​zében a téma ürügy, alkalom, amelyen keresztül bármely mon​dandót kifejezhet, a naiv művészetben viszont a mondandó mindig témához, a közvetlenül megélt tapasztalathoz kötődik.

Ily módon tehát a naiv művészet úgy aránylik a hivatásos művészethez, mint a vadvirág a tenyésztett rózsához vagy or​chideához. Ám téved az, aki úgy véli, hogy az orchideát a hóvi​rággal vagy a búzavirággal kell összehasonlítani. A naiv művé​szetként ismert művészeti jelenségek oly módon fejezik ki az emberi létet, ahogy azt a hivatásos művészet nem képes. A nagy művészet pedig oly sokrétűen és bonyolultan képes megragadni a létet, ahogy azt a naiv művészet nem tudja. Szembeállításuk, egyiknek a másik kárára történő elmarasztalása mesterkélt, ká​ros és értelmetlen.

A hetvenes évek végén - egy ösztöndíj jóvoltából - a belga naiv művészetet tanulmányoztam Brüsszelben. Az alkotók kéz​ről kézre adtak, mert - mint mondták - a belga kritikusok több​nyire csak annyit mondanak, hogy tetszik vagy nem tetszik a kép, én viszont megindokolom, hogy mit miért tartok szépnek, jónak, avagy megoldatlannak. Látogatásaim során elvetődtem egy nagypolgári körülmények között élő, magát naiv művész​nek tartó és elfogadtató festőnőhöz, akinek az apja nagy, albumszerű összefoglaló monográfiát írt a naiv művészetről, fér​je pedig Brüsszel egyik patinás bútor-galériájának volt a tulajdo​nosa, ő maga pedig olyan reprezentatív jelenség benyomását keltette, mintha XIV. Lajos udvarhölgyei közül lépett volna át a XX. századba. Festményei precizen kidolgozottak, ám egyben szárazak, sterilek is voltak, s éppen az a bensőséges átlelkesítés hiányzott belőlük, ami a naiv művészet poétikus varázsát megteremti. A festményeit, kiállitásait bemutató fotóalbumot lapozgatva óvatlanul megkérdeztem, hogy tudatosan választotta-e a naiv kifejezésmódot? A festőnő elsápadt, és megdermedt, mint az üvegpálca, s fagyos hidegséggel azt válaszolta, hogy sértőnek találja a kérdést". Íme, a nyugat-európai elõkelõ hölgy, így vé​delmezte naiv mûvész voltát. .4 közép- és kelet-európai naiv al​kotók egy része viszont szabadulni akar ettõl a besorolástól, s olyan, lényétõl, belsõ látásától, élményvilágától idegen, a ter​mészetet illuzionisztikus hőséggel ábrázoló stílust igyekszik ma​gán erõltetni, amin keresztül nem tud hitelesen, egyéni módon megnyilatkozni. Gyakran éppen olyan konzervatív stílust, ami már a profi mûvészetben nem igen érdekes, mondhatni "lejárt lemez"-nek számít, s amit végül többnyire nem is tud tökélete​sen elsajátítani. (A naiv alkotó addig fessen a maga spontán mó​don kialakult stílusában, amíg ki nem meríti az ebben a szemlé​letmódban és élményvilágban rejlõ lehetõségeket. S ha valódi szemléleti változás következik be nála, alkotóként akkor nem megy tönkre, akkor nem veszíti cl eredetiségét, ha a hivatásos mûvészetnek nem a "külsõ látású", illuzionisztikus ábrázolás​módú irányzatai felé tájékozódik, hanem a belsõ látásából faka​dó értékeket megõrizve, a hivatásos mûvészet belsõ látósír irány​zatainak valamelyikébe fejlõdik át.) Így például Kun Pál, a kivá​ló roma naiv mûvész egy idõben elkanyarodott természetes, közvetlen, eredeti kifejezésmódjától, és megpróbált plein air jel​legû képeket festeni. E felemás megoldású képekkel elvesztette a csak rá jellemzõ önálló karaktert, eredetiségét, majd amikor 1992-ben a tokaji Közép-európai Mûvésztelepen, a Cigány Ma​donna címû üvegképének festésekor csak belsõ sugallataira, bel​sõ látására hallgatott, újra visszatalált önmagához, és addigi pá​lyájának legkiemelkedõbb kompozícióját (estette meg. A példá​kat tovább sorolhatnánk, de inkább a lényeget hangsúlyozzuk, azt, hogy a naiv mûvészt csak saját belsõ törvényszerûségeinek figyelembevételével szabad inspirálni, s a legkevésbé sem sza​bad arra erõltetni, hogy alkatától, belsõ látásától idegen stílust alkalmazzon.

Summa summarum, tegyük félre a téves elõítéleteket, és be​csüljük meg, értékeljük kiváló roma naiv mûvészeinket. S ne próbáljuk konzervatív mûvészeti felfogásunk, ízlésbeli korlá​zaink miatt tévútra vezetni õket.

A további eligazodáshoz tudnunk kell azt is, hogy a naiv mû​vészet néven ismert mûvészeti jelenség többféle kifejezésmódot tartalmaz, pontosabban szólva olyan alkotásmódokat is beso​rolnak a naiv mûvészet körébe, amelyek nem tartoznak oda.

Két alapvetõ spontán alkotásmód létezik, amellyel a mûvé​szettörténeti folyamatba történõ bekapcsolódás nélkül közvet​len módon is mûvészi értéket lehet létrehozni. Az egyik az úgy​nevezett naiv tárgyias, a másik a spontán expresszív alkotás​mód. Mindkettõ belsõ látású alkotásmód, tehát nem a látvány illuzionisztikus ábrázolásán alapul, hanem az emlékező- képzelő látáson. Ám egyben ellentétesek is egymással, mert a naiv művészet statikus, a világot állapotszerűen többnyire harmonikus attitűddel ábrázolja, a spontán expresszív alkotásmód pedig mozgásban, változásában, gyakran disszonanciájában ragadja meg a létet, az érzelmi, indulati kifejezés, a gondolati hangsúly alakítja a formát, megnyújthatja a figurát duplájára vagy összenyomhatja egyharmadára. (Lényeges hangsúlyoz​nunk, hogy a spontán expresszív alkotásmódban a mozgás nem az anatómiai ábrázoláson keresztül jelenítõdik meg, hanem a fi​gura kifejezõ alakításán, vagy a kompozíciós mozgáson keresz​tül.) Balázs János mûvészetének kis hányada tartozik csupán a naiv mûvészethez, például az Anya gyermekkel (1968), Bõség (1968), túlnyomó része pedig a spontán expresszív, expresszív vizionárius alkotásmódhoz (Káprázat, Apostoli látomás, 1970-es évek), sõt vannak olyan képei is, amelyeken a figurák a naiv mûvészet állapotszerûségébe merevedve jelennek meg, a háttér pedig a spontán expresszív kifejezésmód zaklatottságával meg​fogalmazott. (Kék virágok, 1968, Csendélet Ádám-Éva fejjel, 1970-es évek). Oláh Jolán, Ráczné Kalányos Gyöngyi, Nyári Irén, Kovács József, Nagyné Horváth Judit mûvészete a naiv al​kotásmódba sorolható, Orsós 'Terézé is, ám az õ festményein több az életszerû megfigyelés, karakterábrázolás. Mind a naiv tárgyias mûvészeten belül, mind a spontán expresszív alkotás​módú mûvek esetében felállítható egy skála, amely a sémaszerû, jelölõ ábrázolástól az egyfajta realisztikus részletezésig terjed. A lényeg az, hogy a belsõ látásnak, a kifejezésnek rendelõdjenek alá a részletezni formák. Így például Oláh Jolán képein az arcfor​mái egyszerû sémákkal, az orr például trapézszerû, háromszög​szerû alakzattal, a szem négyzetszerû, körszerû formával jelölõ​dik, a színek viszont elementáris intenzitást, szuggesztivitást ad​nak a képnek. Balogh Balázs András, Oláh Mara festményei, Or​sós Jakab, László IPál, Szomora Kálmán, Koszöcs László faszobrai, Botos Flórián és Ferkovics József rajzai a spontán exp​resszív alkotásmódba sorolhatók. A belsõ látás ereje, a kifejezõ alakítás, a stilizáció László Pál kompozícióiban a legerõsebb, Koszöcs László szobraiban már jelen vannak realisztikus megfi​gyelések, mindez azonban az expresszivitásnak, a stilizációnak alárendelõdve jelennek meg. Botos FIórián, de különösen Fer​kovics József rajnai pedig expresszív realisztikus jellegûek. Ám kettejük alkotásait összevetve, észrevehetjük, hogy a realisztikus megfigyelés, a karaktermegragadás Ferkovics portréiban valósul meg hangsúlyozottabban, Botos megelégszik néhány' lényeges vonás kiemelésével. Fenyvesi József szuggesztív portréi is az expresszív realisztikus ábrázolásmód jegyében fogantak.

A belsõ látás, az expresszivitás határozza meg elsõrendûen azoknak a roma alkotóknak a mûvészetét is, akik autodidakta módon vagy szakköri tanulmányok alapján elsajátították a hi​vatásos mûvészet plein air jellegû alkotásmódját, mint például Bada Márta és Dilinkó Gábor. Mindketten átalakítják a termé​szetet illuzionisztikusan megjelenítõ plein air jellegû alkotás​ módot, mégpedig az expresszivitás jegyében, tehát hangsúlyo​zottan az érzelmi, indulati, hangulati kifejezés szerint formálják át a természeti és figurális motívumokat, és bizonyos fokig belső látásúvá változtatják az ábrázolást, s magát a tér megjelenítését is ilyen szellemben oldják meg.

Az erős belső látás és kifejezőerő, a teremtő fantázia és kom​ponálókészség lendíti fel Szécsi Magdát különösebb előtanulmá​nyok nélkül is a profi képzőművészek szintjére. Ez a hangsúlyos expresszivitás jellemzi a hivatásos képzőművészet irányában tá​jékozódó olyan fiatal alkotókat is, mint Túró Zoltán, Oláh Zol​tán és Horváth Kálmán, s néhány olyan festőt is, akik mostani kiállításunkon még nem szerepelnek (Vári Zsolt, Pintér Sándor). Tári Zsolt műveinek egy részét a képzőművészet klasszikus érté​kei inspirálják, a barokkosan mozgalmas figurákat emeli be de​koratív, expresszív egyszerűsítéssel művészetébe, Pintér Sándor pedig a szürrealizmus eszköztárából merít, ám egyelőre még nem sikerült a maga egyéni írtját megtalálnia.

E fiatalok képei már azt is jelzik, hogy a reneszánszos-barokkos tradíciót folytató alkotók mellett megjelennek olyan roma műészek is, akik már a XX. századi modern művészetben találják meg az ösztönző hagyományt. Ám nem csupán kísérletekről számolhatunk be, hanem kész, jelentékeny eredményekről is. Péli Tamás mitikus, mitologikus, epikus életműve, és Szentandrássy István reneszánszos-barokkos hagyományt folyta​tó katartikus, elégikus művészete mellett kibontakozott David Beeri (Pongor Beri Károly), C. Kis József és Péli Ildikó festészete is. David Becri (Pongor Reri Károly) olyan szuverén spirituális művészetet teremtett, amely ugyan hasznosítja a modern művé​szet számos eredményét (konstruktív képépítés, szürrealizmus, a kubisztikus formák átalakítása és expresszíwé tétele), ám művé​szetének lényegét saját belső törvényei határozzák meg. C. Kis József pedig a szürrealizmus és a konstruktivizmus sajátos egyéni űtvözlésével teremtette meg a maga modern kifejezésmódját.

A III. Országos Kiállítás és néhány tanulsága

a Roma Képzőművészek III. Országos Kiállításán huszonegy mű​vész állít ki, ám ennél jóval több cigány képzőművész tevékeny​kedik szerte az országban. A hivatásos roma képzőművészek kö​zül saját elhatározásukból nem vesznek részt olyan jelentős alko​tók a kiállításon, mint Szentandrássy lstván, Péli Ildikó és a köl​tészet mellett grafika műfajában is kivételesen egyénit alkotó Igari Károly. A cigány naiv művészek közül és a hivatásos művé​szethez kapcsolódó autodidakták közül többeket hiányolhatnak azok, akik figyelemmel kísérik a roma képzőművészet alakulását, például a naiv művész Nyári Irént, az erős tehetségű, de a naiv és realisztikus megoldásokat keverő Milák Brigittát, az egyéni fantá​ziájú, elégikus hangulatú képek festőjét, Tóth Elemért, aki A hal​dokló ló tánca című sorozata révén vált ismertté, s a nemrégiben feltűnt Vári Zsoltot. S a nevek sorolását folytathatnánk.

Annak, hogy nem bővítettük tovább a résztvevők számát, nem csupán az az oka, hogy a Pataky Művelődési Központ Galériájá​nak korlátozott a befogadóképessége, hanem az is, hogy a kiállí​tás összeállítói minél erőteljesebb és markánsabb képet kívántak nyújtani a magyarországi roma képzőművészetről, és néhány in​duló fiataltól eltekintve azokat részesítették előnyben, akiknek határozottan kialakult alkotói világuk és egyéni stílusuk, akik már vitathatatlanul bizonyítottak. Ám remélhető, hogy a most kimaradó alkotók közül a következő országos bemutatkozáson többen is szerepelnek majd, immár egyéni arculatuk, stílusuk megtalálását bizonyítva. .4 belső érésű folyamat eredményét ér​demes megvárni. Így például Ferkovics József képei 1989-ben, az Autodidakta Cigány Képzőművészek II. Országos Kiállítására nem kerültek be, mert kialakulatlanságot tükröztek, nem ütötték meg az országos kiállítás mértékét. Egy fél évtized azonban elég volt arra, hogy megteremtse a maga expresszív-realisztikus grafi​kai stílusát és finom hangulatiságtól áthatott festészetét, így most joggal vesz részt a kiállításon.

A II. Országos Kiállításon szerepelt naiv alkotók művészete to​vább érett és még markánsabbá, még jelentősebbé vált. Oláh Jo​lán olyan kompozíciói, mint a Vágta, a Virtus és A látó az alkotói vállalkozás még nagyobb bátorságáról és a belső vízió kiteljese​déséről tanúskodnak.

Ráczné Kalányos Gyöngyi magától értetődő természetes köny​nyedséggel tudja élményeit, élettapasztalatát, saját életének törté​néseit is átemelni a mesék csodálatos világába. Képein a dolgok eredeti tisztaságukban ragyognak fel, és bensőséges hangulatisá​got teremtve vonnak bennünket bűvkörükbe. A Hét iker szarvas​kígyó című varázslatos hatású üvegképe egy cigány népmesét fo​galmaz meg tömör képszerűséggel és komponálókészséggel. Ezt a mesét 1989-ben a Tokaji Alkotótelepen, majd fél évtized múlva a tállyai Közép-európai Művésztelepen öt méter hosszúságú pannó formájában is megfestette új és új megoldásokkal gazdagítva, egy​re artisztikusabb tormában. Az üvegképfestés technikáját a Tokaji Alkotótelepen sajátította el, és már az első próbálkozása - az Indiában című kép, 1992 - kiváló alkotást eredményezett.

Kun Pál negyedszázad óta foglalkozik festészettel, de igazi al​kotói kibontakozása, beérése a kilencvenes évekre esik. Naiv al​kotásmódú képei a hagyományos cigány életformát, mestersége​ket, a munka- és ünnepi szokásokat elevenítik fel hiteles élmé​nyek alapján, harmonikus tisztasággal és bensőségességgel (Ván​dorlók, Húsvéti szórakozás, Benti hangulat, Lópatkolós). A kilencvenes évek utolsó harmadában érlelődött meg benne az el​határozás, hogy a családi, rokonsági hagyományok alapján, az öregek által elmondott történetekre, a szájról szájra hagyomá​nyozott mondákra emlékezve megfesti a romák történetét, ván​dorlását. E nagy vállalkozás már felerészben megvalósult. A soro​zat darabjaiban egyfajta népi hősi epika születésének lehetünk tanúi. Egy-egy kompozícióban rengeteg figurát fog össze, külön​böző magatartásformákat állít párhuzamba, ütköztet egymással. A naív tárgyias alkotásmód ötvöződik a spontán expresszív meg jelenítéssel. Kun Pál szuggesztíven idézi fel a közösség összetartó​erejét, az összhang megbomlását, a nép küzdelmét a fennmara​dásért, a továbbélésért. Kun Pál mesterségábrázolásaival és e so​rozat képeivel a roma népi festészet legjobbjai közé emelkedett.

Orsós Teréz régebbi munkái lírai attitűdjük és humoruk miatt emlékezetesek. Nővérek című, a kék és zöld variációiban meg​festett kompozícióját például bensőséges érzelem hatja át. Orsós alkotói világa az utóbbi évtizedben fanyarabbá, keserűbbé és groteszkebbé vált, jeléül annak, hogy érzékeli a kor mostoha gyerekeinek, a romáknak megnehezült életét. Képein a létért va​ló elkeseredett küzdelem, az elhagyatottság, a kifosztottság tük​röződik (.Árvák, Az életben maradásért kiáltó cigány leány), s az emberhez méltatlan körülmények testet-lelket torzító hatása (Guberáló gyerekek).

A naiv művészek után most lássuk a spontán expresszív alko​tók pályájának alakulását.

Balogh Balázs András az indulás idején megmutatkozó Balázs János-hatástól megszabadulva létrehozta saját egyéni, érett művészetét. Képei immár teljesen kiforrott művészetről tanúskod​nak, nyugtalan expresszivitással megjelenített figurái és termé​szeti motívumai szurokfekete háttérből emelkednek ki. Képei​nek létezési formája az éjszaka és a hajnal sejtelmessége, amely​ben a valóság és az álom határai elmosódnak.

Oláh Mara Hazatérés című kompozíciója drámai kifejezőerő​vel fogalmazott. A hazatérő katona megdöbbenve látja, hogy szeretője mással udvaroltat magának. A kép három figura egy​másnak feszülő tusakodását jeleníti meg. A három altest az ösz​tönök vad erejével egymásnak feszül. A katona erőszakkal ölel​né magához szeretőjét, de az irtózattal hátrahőköl. A meggyá​vult vetélytárs a háttérből próbál ellenkezni tétova mozdulat​tal. Semmi fölösleges részletezés nincs ezen a képen. A mozdulatok, a harsogóan erőteljes színek elemi erejű indula​tokról tanúskodnak.

Az utóbbi évtizedben két jelentékeny, expresszív alkotásmó​dú roma népi szobrász munkássága bontakozott ki előttünk. László Pál elvonultan, sokáig az ismeretlenség homályában fa​ragta aszketikus szorgalommal bizarr fantáziájú szobrait. E szobrok indázó, egymást átkulcsoló formákból épülnek. A pozi​tív és a negatív formák, tehát az anyag áttörései során keletke​ző üres tér egyaránt szoborépítő szerepet kapnak. A nyaláb​szerűen egymáshoz kapcsolódó formák hol levélre, hol egzoti​kus gyümölcsökre emlékeztetnek, s az indázó formák mögött az áttöréseken keresztül felfedezünk egy-egy rejtőzködő, szim​bolikus sugallatú figurát. Szobrai többnyire henger formájúak, s ha körbejárjuk őket, új és új motívumokat fedezünk fel, s ma​guk a motívumok is többféle figuratív asszociációt keltenek, kelthetnek. László Pál szobrászata meditatív, spirituális művé​szet, s az alkotói üzenet hol allegorikus, hol pedig szimbolikus formában fogalmazódik meg. Alom című sorozatát nézve a for​mák, a figuratív motívumok szakadatlan titokzatos metamorfó​zisának lehetünk tanúi.

László Pál visszahúzódó, meditatív elmélyedésre hajlamos egyéniségével ellentétben Koszöcs László aktív, a széles körű társas kapcsolatokat igénylő művész, aki saját művészetének be​mutatása mellett a különböző népművészeti ágakat összehozó előadásokat, programokat is szervez. Ám ehhez a kapcsolatte​remtő aktivitáshoz elmélyült alkotómunka és nem mindennapi szorgalom is társul, s a soha meg nem elégedés, a továbbfejlő​dés, az új szobrászati megoldások megteremtésének igénye. Koszöcs egy évtized alatt impozáns fejlődésurat tett meg. Kez​detben a hagyományos cigány népi mesterségeket és szokásokat ábrázolta, stilizált, ám némi darabosságtól sem mentes szobrai​ban (Szalonnázó, Mesélő nagyapa, Favágó, Szüretelőj, majd a ci​gány népi vallásosság szellemében fogant szobrok következtek, egyre nagyobb méretben (Cigány Madonna, Kenyértörő Krisz​tus). 1996-ban faragta meg először az István megkoronázása cí​mű kétfigurás, nagyméretű szobrát, majd tovább tökéletesíten​dő újra átfaragta. Ez a szobor munkásságának csúcspontjai közé tartozik. A kilencvenes évek utolsó harmadában minőségi válto​zás történt művészetében. A Varázsfa (1998), A mostoha fája (1998), A bűnbeesés fája (1999) és a Vértanúk fája (2000) című szobrai sajátosan egyéni plasztikai leleményről s az ábrázolás és megjelenítés áttételesebbé, bonyolultabbá válásáról tanúskod​nak. A Varázsfa ágai felfokozottan megelevenítettek, az ágban rejtőző férfi és női figura arca csupán finoman, jelzésszerűen sejlik elő. A szobrot valami titokzatos, mágikus hangulat lengi be. A fa szimbolikus sugallatú, életfa jellegű, vagy éppen a Para​dicsom fájának kettős jelképiségét hordozza. A Vértanúk fája a 13 aradi vértanúnak és Batthyány Lajosnak, a tragikus sorsú mi​niszterelnöknek állít emléket. .A szabadságharc főtisztjeinek portréja, a családfák ábrázolásmódja szerint egy-egy ághoz kötő​dően jelenik meg. Az ágak végén egyetlen levél helyezkedik el, a megújuló, továbbfolytatódó élet szimbólumaként.

Az utóbbi évtizedben erőteljesen tovább bontakoztak azok az alkotók, akik nem a naiv művészet útján indultak el, hanem au​todidakta módon elsajátították a hivatásos művészet nagyobb alkotói távolságtartást igénylő, áttételesebb megjelenítési mód​jait. Például Dilinkó Gábor, Bada Márta és Szécsi Magda. A belső látásnak, az expresszivitásnak mindhármuk művészetében je​lentős szerep jut. A II. Országos Kiállításon és az azt követő 1995-ben rendezett Nemzetközi Cigány Képzőművészeti Kiállí​táson Dilinkó Gábornak főként az expresszív, víziószerű képeit (Golgota L, IL) és a hasonlóképpen kifejező hangsúlyú, groteszk portréit állította ki. A mostani kiállításon tájképeket, az ember és a természet kapcsolatát megjelenítő festményeket mutat be. Dilinkó sajátos módon  expresszivizálja az oldott folthatású plein air előadásmódot, leginkább a Hóviharban című képen. Egymás nyomába lépve, a viharnak nekifeszülve halad a hideg, sivár, havas télben egy kis cigány csapat. A kép nem csupán a természettel való küzdelmet idézi, hanem tragikus sorsszerűsé​get is sugall, a cigányságnak a léttel való szakadatlan küzdelmét, kiszolgáltatottságát. A Mi már senkinek sem kellünk című fest​ ményen is a táj és az ember sorsa fonódik egybe, csak ellentét​ben a Hóvihar című festménnyel, itt nem egymásnak feszülő küzdelemről van szó, hanem az őszi erdő, és a rengeteg belseje felé tartó nehéz mozgású idus házaspár egyaránt az elmúlást idézi elégikus rezignáltsággal.

Bada Márta képein feloldódnak a formahatárok, a villódzó, egymásba finoman áttűnő foltok dominálnak. Dilinkóhoz ha​sonlóan, sőt amannál erősebben, expresszív hatásúvá alakítja a plein air festésmódot a megélt, megtapasztalt látvány az emlé​kező képzelő látásban újjászületik, a mesei, mitikus témájú ké​pein pedig víziószerűvé válik. A figurákat körbeöleli a sejtelmes, gomolygó foltokból, színekből összeálló háttér. A motívumok mintegy saját univerzumuk középpontjában helyezkednek el. Bada Márta létállapotokat, hangulatokat ragad meg, fejez ki ké​pein. Színkompozíciója régebben a vörösek, sárgák, okkerek s a kékek és zöldek finom kontrasztjára, váltakozására épül, az utóbbi évtizedben pedig megjelennek képein a lilák különböző változatai is.

A kivételesen gazdag fantáziával, mesélőkedvvel rendelkező Szécsi Magda íróként és képzőművészként egyaránt jelenté​keny, eredeti tehetség. Szécsi Magda megvívja a maga alkotói küzdelmét, szembenéz a lét végső kérdéseivel, tragikus törései​vel, ám művészetében végső soron feloldást hoz a mesék örök optimizmusa, a lét teljességének átélése. Szécsi Magda stíluste​remtő művész. Szécsi spontán teremtőerővel hozta létre a for​mák jelölésére épülő expresszív, stilizált ábrázolásmódját. Figu​rái, motívumai kifogyhatatlan bőséggel születnek és rendeződ​nek kompozícióba grafikai lapjain, olyan természetességgel, könnyedséggel, ahogy a madár énekel. Az elmúlt években szá​mos könyvet illusztrált (Baudelaire és József Attila versei, Éne​kek éneke). Rajzai azonban nem puszta illusztrációk, hanem önmagukban is megálló, teljes élményt nyújtó grafikák.

A Péli Tamást követő nemzedékek közül két kiemelkedő jelen​tőségű, karizmatikus egyéniségű roma festőművészt találunk, Szentandrássy Istvánt, és David Beerit (Pongor Beri Károlyt). Beeri pályájának első évtizedében alapvető szerepet kaptak a ci​gányság sorsproblémái, előbb a szociális tematika, a kisebbségi sors és az életformaváltás konfliktusai, majd egyre inkább az emberiség alapproblémái foglalkoztatták, egyetemes művésze​tet kívánt teremteni. Művészetében az utóbbi évtizedben újabb minőségi változás ment végbe, és sajátosan egyéni, spirituális művészetet hozott létre. Valójában a művészet nemcsak önkife​jezés számára, hanem vallásos hitének, az emberi lét megrefor​málásának is eszköze. Kezdetben belső üzeneteit allegorikus módon (Golgota), a néző számára olykor nehezen értelmezhe​tően fogalmazta meg, művészete azonban az utóbbi évtizedben megszabadult az irodalmias reminiszcenciáktól és belső kohé​ziója, összefüggésrendszere szervessé vált. Belső üzenetei felfo​kozott kifejező alakítással és jelképteremtő erővel fogalmazza meg. Formái, motívumai végsőkig leegyszerűsítettek, letisztul​tak. Kompozícióira hol statikus állapotszerűség, tiszta dekoratívitás, hol pedig a motívumok indulatos, tekervényes, indázó megjelenítése jellemző. David Beeri önálló, vizuális gondolko​dási rendszert teremtett, s éppen ezért képes volt alárendelt kife​jezőeszközként sok mindent beépíteni a különböző irányzatok​ból, a szecesszióból, a kubizmusból, expresszionizmusból, szür​realizmusból. Művészete mindeddig nem kapta meg a méltó elismerést.

C. Kiss József személyében a magyarországi roma képzőmű​vészetnek olyan alkotó egyénisége jelentkezett, aki nem a rég​múlt és nem is a század első évtizedeinek irányzataihoz nyúl vissza egyéni stílusának megteremtése során, hanem a jelenko​ri művészet áramlataihoz kapcsolódik. Együttesen veszi számba a konstruktív képépítés, az informel és a szürrealizmus eredmé​nyeit. Motívumai kompozícióba szervezése során hol síkba terí​ti a formákat, hol réteges teret alkot, hol pedig a kép síkjából kifelé és befelé egyszerre építkezik, hol pedig többféle térábrá​zolást is alkalmaz ugyanazon a képen. Festményein a tárgyi és figurális motívumok egyfajta személytelen távolságtartással je​lennek meg. E képek a századvégi szupercivilizáció hideg racio​nalitását, felgyorsult élettempóját és irracionális szorongásél​ményét idézik. E kiállításon nem ezekkel a szándékoltan sze​mélytelen objektivitással megformált képekkel jelentkezik, hanem olyanokkal, amelyekben feltárul belső sebzettsége, érze​lemvilága, szomorúsága, rezignáltsága és kétségbeesett remény​kedése, és elnyomhatatlan életöröme is. Ez a túláradó életöröm fogalmazódik meg a hegedülő cigány zenész alakjának felfoko​zottan expresszív megfogalmazásában. Az Elhagyottak című visszafogott színvilágú, meditatív, elégikus szomorúságú fest​ményén a XVII-XVlll. századi németalföldi festészet és a XX. századi épületmotívumok váltakoznak. Vigasztalan, dermedt, borongós tájat látunk, hangulata olyan, akár egy Tarkovszkij filmé. A kép bal alsó sarkában féltakarósban egy Krisztus-figura látható, a jobb sarokban egy Júdás-kéz jelenik meg, a tenyérben az árulás ezüst pénzei. .4 kép üzenete: Krisztus elhagyja ezt a gonosszá vált világot, amely érdemtelen a megváltásra. Meditatív jellegű kompozíció a Gandhi című festmény is, amely a XX. század nagy indiai humanistájának állít emléket. C. Kis József modern festészetét nem csupán hazájában, hanem 'Nyugat-Európában is el tudta fogadtatni. Talán még ismertebb is, mint idehaza.

A fiatalok közül elsősorban Gyügyi Ödön nevét szeretnénk kiemelni. Gyügyi a kilencvenes évek első felében találta meg saját stílusát, nagyvonalúan lényegre szorítkozó, erőteljes ka​rakterű portréiban (Vajda), finom lélekábrázoló érzékről tanús​kodó kompozícióiban (Lány madárral), és a motívumokkal zsú​folt, többnyire allegorikus utalásokat is tartalmazó képein (Szegkovács). A későbbiek során alkotói módszere bizonyos fo​kig modorossá vált. Ám Gyügryiben volt elég türelem és elmé​lyülésre való hajlam, hogy kivárja az új élettapasztalatnak és szemléleti változásnak megfeleleő stílus megszületését. Új raj​ ciója figyelhető meg (Cím nélkül, A játékos, Mégy varjú, avagy .Viki elefántja). E rajzokon a motívumok egymásba kapcsolódá​sát, egymásba történő átalakulását figyelhetjük meg. Gyakran a figurából csupán egy részletet villant fel, ám ezt olyan lényegre töréssel és kifejezőerővel teszi, hogy a részlet az egészet képes sugallni.

Oláh Zoltán képi vízióiban ezoterikus élményeket, kozmikus fantáziákat fogalmaz meg. Oláh vonzódik a monumentális mé​retekhez, ám ezeket a terveit jelenlegi helyzetében csupán töre​dékesen tudja megvalósítani.

Összefoglalóan megjegyezhetjük, hogy a belső látás és az exp​resszivitás nem csupán a naiv és spontán expresszív cigány al​kotók sajátossága, hanem a hivatásos roma képzőművészek mű​vészetének is alapvető jellemzője. Gazdag figurateremtő képze​let, merész színfantázia jellemzi őket, adja meg művészetük egyéni és sajátosan roma jellegzetességét.

A magyarországi roma képzőművészet helye a roma képzőművészet egészében

A cigány képzőművészet története egészen a XX. század köze​péig, utolsó harmadáig valójában csupán az egyes roma alkotók munkásságának áttekintése. A cigány képzőművészek csoportos jelentkezése, egymáshoz való kapcsolódása, a közös programok formálódása, az egyes vonulatok, irányzatok kibontakozása a hagyományteremtő folyamatosság új, csupán néhány évtizedes jelenség. .Az első cigány képzőművész, akiről tudomással bí​runk, Antonio Solario, a Cigány (lo Zingaro) reneszánsz festő​művész, aki feltehetően olasz apa és cigány származású anya gyermekeként született, és a velencei iskolához tartozott, s ol​tárképei, freskói maradtak fenn Osimoban, Nápolyban, Macerataban és Fermoban. A felemelkedésnek ez az Antonio Solario által felmutatott modellje hosszú ideig a cigány alkotók részére egyetlen lehetséges út volt a művésszé váláshoz, a nagy művészetbe, a művészettörténeti folyamatba történő bekapcso​lódásra. Ez a modell a vegyes házasság, amelyből a polgári csa​ládból származó apa áttöri a polgári konvenciók korlátalt és ci​gány lányt vesz feleségül. .4 művésszé vált fiú viszont vállalja a család cigány hagyományát is. Így vállalja például a század ele​jén kiváló modern képzőművész, Otto Mueller családjának ci​gány tradícióját, immár művészetébe emelve. Cigány témájú képei a merev, túlszabályozott polgári létforma elleni lázadás művészi dokumentumai, egyben ösztönös vonzódás a szabad​ság, a természet közeli életforma iránt.

A cigány képzőművészek csoportos jelentkezésének első pe​riódusa a második világháború végét követő két-három évti​zedre esik. A helyszín Nyugat-Európa: Franciaország, Spa​nyolország, Belgium, Olaszország. 1938-ban érkezik Párizsba, Kandinszkij tanítványa, az orosz cigány művész, Szergej

Poljakov, francia néven Serge Poliakolf, aki a konstruktív tor​mák, konstruktív alakzatok deformálásával teremtette meg a maga finom színvilágú, absztrakt művészetét. Django Reinhardt, a zseniális dzsessz-improvizátor és gitárvirtuóz a negyvenes évek második felében kezdte festeni az expresszio​nizmussal rokon, erőteljes és egyben finom tört színekkel mo​dulált titokzatos hangulatú figurális képeit. Sandra Jayat tizen​öt éves kislányként gyalogolt Milánóból Párizsba, hogy ne kelljen kényszerházasságot kötnie, s itt került kapcsolatba francia avantgarde írókkal és képzőművészekkel, s egy-másfél évtized alatt költőként, íróként és képzőművészként egyaránt elismert tagja lett a francia művészeti életnek. Magdaléna Reinharez szintén a francia avantgarde művészek patronálásá​val lett hivatásos képzőművész, s a párizsi képzőművészeti fő​iskolát is elvégezte. Mindebből érzékelhető, hogy a franciaor​szági cigány képzőművészek legjelentősebbjei a francia mo​dern művészek hatására bontakoztatták ki művészetüket. Ez a modern művészethez történő kapcsolódás a nyugat-európai cigány képzőművészek többségét jellemzi, például az olaszor​szági Bruno Morellit és Olimpio Carit. Vannak persze olyan al​kotók is, akik a belső látású képalakítás és az illozionisztikus látványfestészet között ingadoznak, s nem mentesek a dilet​tantisztikus vonásoktól sem.

Közép- és Kelet-Európában mintegy három évtizeddel később jelentkeznek csoportosan a roma alkotók. Igaz, hogy például ​mint említettük - a magyarországi Horváth Vince már a har​mincas évek végén megfaragja első szobrait, de nyilvánosság elé csak a hetvenes évek elején lép velük. A hetvenes években egy​más után jelentkeznek a roma népi festők, szobrászok, elsősor​ban naiv művészek Magyarországon, Csehszlovákiában, Jugo​szláviában, Lengyelországban. Köztük olyanok is, akik valami​lyen hagyományos technikát is felelevenítenek, például a csehországi Rudolf  Dzurko, aki színezett üvegporból többnyire plasztikus módon rákja fel képeit. S kiemelkednek profi képző​művészek is, Magyarországon Péli Tamás, Pongor Reri Károly (David Beeri), Szentandrássy István és C. Kiss József, Bulgáriá​ban Szulejmán Szeferov.

A nyugat-európai és a közép- és kelet-európai országokban tevékenykedő cigány képzőművészek munkásságát összevetve megállapíthatjuk, hogy az etnikai karakter, a jellegzetes ci​gány képzeletvilág és színfantázia a közép- és kelet-európai országok cigány képzőművészek alkotásaiban nyilatkozik meg legerőteljesebben. A hagyományos életforma, a mester​ségek, a mese- és mondavilág is a közép- és kelet-európai ci​gány festők, szobrászok és grafikusok munkásságában örökí​tődnek meg elsősorban.

A cigány képzőművészet európai elterjedését és kibontakozá​sát vizsgálva megállapíthatjuk, hogy a romák képzőművészete két országban, Franciaországban és Magyarországon bontako​zott ki legerőteljesebben és leggazdagabban. Franciaországban mintegy nyolc-tíz cigány képzőművész tevékenykedik, Ma​ gyarországon pedig több mint harminc. Valószíni, hogy ebben a két országban voltak legmegfelelőbbek a körülmények a roma képzőművészek fellépésére, itt volt a legerősebb a társadalmi ér​deklődés művészetük iránt. E két országban kaptak talán leg​több ösztönző pártfogást a hivatásos képzőművészektől, és itt nyíltak meg előttük a művelődési házak galériái és egyéb kiállí​tótermek, és kísérte őket rokonszenvező visszhang a kritikusok és újságírók részéről.

Nemzetközi összefüggésben vizsgálva a magyarországi roma képzőművészetet még egy lényeges megállapítást tehetünk. A cigány képzőművészet szerves kibontakozása itt valósult meg legkarakteresebben, mondhatni, itt teremtődött meg a par excellence cigány képzőművészet. Ez alatt azt értjük, hogy' nem csupán egymás után fellépő, egymástól elszigetelten tevékeny​kedő roma képzőművészekről szólhatunk, hanem ezek a művé​szek kapcsolatot teremtettek egymással, közösen, csoportosan mutatkoztak be az elmúlt évtizedekben, sőt kapcsolatot találtak más roma, autentikus folklór vagy klasszikus vagy modern ze​nét játszó együttesekkel, tánccsoportokkal, írókkal, költőkkel. A magyarországi roma képzőművészetben megvalósult egyfajta szerves történetiség, az elődök és utódok egymáshoz kapcsolódó láncolata, s kialakult a roma képzőművészetnek egy önálló ka​rakterű, a reneszánsz és barokk hagyományhoz kapcsolódó irányzata, melynek elindítója Péli Tamás volt. A második nem​zedéket Szentandrássy István, a harmadikat pedig Túró Zoltán képviseli.

Péli Tamás - mint már erről más vonatkozásban szóltunk ​programszerűen törekedett a sajátos cigány képzőművészet megteremtésére. "Mégiscsak lesz cigány képzőművészet" - ezzel a programszerű elhatározással utazott Péli Tamás Hollandiába, az Amszterdami Állami Képzőművészeti Akadémiára, s az aka​démia elvégzése után valóban vissza is tért és megfestette a Szü​letés című, több mint 42 négyzetméteres pannóját, amely a ci​gányságnak mint népnek a születését, történelmi útját és ha​gyományos kultúráját örökíti meg. Mindmáig ez a legnagyobb mérető monumentális mű, amely átfogó igénnyel szól a cigány​ságról mitikus és epikus formában.

A csoportos fellépéseknek, a roma művészet más ágazatainak képviselőivel való találkozásnak az eredményeként a roma fes​tők, szobrászok, grafikusok részben természetes magától értető​déssel, részben a roma hagyományok tudatos felelevenítésének és megörökítésének szándékával törekedtek a hagyományos ci​gány népszokások, mesterségek, mesék és hiedelmek megörökí​tésére. Fenyvesi József, Ráczné Kalányos Gyöngyi, Kun Pál, Or​sós Teréz, Koszöcs László nem csupán egy-egy műben, hanem sorozatokban jelenítették meg a hagyományos cigány kultúrá​nak ezeket az emlékeit. Fenyvesi József, Ráczné Kalányos Gyöngyi és Kun Pál - Péli Tamást követve, ám a maguk módján, a népi hagyományok és a maguk képzelete alapján - külön kép​sorozatban fogalmazták meg a cigányság történeti útját, ván​dorlását, Magyarországra érkezését és letelepedését. .4 mester​ség-ábrázolás nem csupán a naiv művészek munkáiban van je​len. A hivatásos roma képzőművészek közül Szentandrássy Ist​ván egész sorozatot szentelt a hagyományos mesterségek bemutatására.

Magyarországon markánsan kibontakozott s egyben el is kü​lönült a roma képzőművészet két nagy ága, a népi festészet és szobrászat, tehát a naiv és spontán expresszív művészet, vala​mint a hivatásos roma képzőművészet. E két ágazat együttesen, a roma képzőművészet egészét tekintve, önálló karakterű és kiemelkedő értéket képvisel. joggal kér helyet magának Balázs János, Oláh Jolán, Ráczné Kalányos Gyöngyi, Orsós Teréz, Ba​logh Balázs András, Koszöcs László festészete és szobrászata a vi​lág naiv művészetében is, Péli Tamás, Szentandrássy István, Dá​vid Beeri, Bada Márta, Péli Ildikó és Szécsi Magda oeuvre-je a magyarországi és az európai képzőművészetben. 5 nyomukban már ott vannak a fiatalok, akiknek önálló alkotói világuk meg​teremtése során új kihívásokra kell vállalkozniuk. A magyaror​szági roma képzőművészet eddigi történetének, és a III. országos kiállításnak a tanulsága szerint is, immár önálló karakterrel bír, gazdagon és sokrétűen bontakozott ki, és jelentékeny művészi értéket képvisel. Az a művészet, immár joggal, állandó kiállítás​ra, múzeumra vár.


Kerékgyrártó István

