Epilógus

(A cigányok mese és mondavilágáról)

A cigányok hiedelem, mese és mondavilága az egykori csodálatos és egyben ellentmondásos, indiai hitvilág ele​meire épül.

A hajdani és a mai cigány mesékben is még mindig elevenen élnek Káli istennő köré 

csoportosuló legendák. A Szent Sára-kultusz és egyéb jellegzetesen indiai istenségek, a mesék fő alakjaiként ma már csak a cigányság mese és mondavilágában léteznek. A cigányság az az egyetlen Indiából elvándorolt nép, mely évszázadokon keresztül elevenen megőrizte, a csak az indiai emberekre jellemző népi és vallási motívumokat. A mesevilágukban hordozott szent és vallási motívumok meghatározóak voltak életvitelükre és életformájukká vált mindennapjaik​ban. Az Indiában szentként és istenként tisztelt alakok az évszázadok során családokra, családfőkre,szülőkre, min​j denki által tiszteletben tartott egyes családtagokra orientá​lódtak. A ma is legendaként

élő meséknek ők lettek fő alakjai.

Az indiaihoz hasonló bizonyos kasztszellem cigánysá​gunknál a XIX. századig szintén fellelhető volt. A törzsi tagozódás úgy nyelvileg, mint foglalkozás és családok szerint választotta szét az egyes törzseket egymástól. Így jöttek létre a Dudumeshtyi, a Duceshtyik, Nenekeshtyi törzsek. Ezek vezetői vajdái voltak: Duduma, Duca, Neneka, akik rátermettségüknél, alkalmasságuknál fogva a legnagyobb tiszteletben álló személyiségekké váltak. Kötelesek voltak betartani és betartatni a ROMANI KRIS-t (Cigány Törvény). Az ebben foglaltak mindenki számára irányadók és k«telező érvényűek voltak. A Ro_ mani Kris belső parancs által vezéreltetve jött létre. Ez volt az az erö, mely az évszázados vándorlások és megpróbálta​tások idején is megtartotta és megőrizte a cigányság egységét és méltóságát. A Romarai Kris által nyerte el a cigány ember egyéniségét, tartását, arculatát. A Törvény szent és sérthetetlen volt, mely szerint kétfajta bűn létezik: az örökös és a megbocsájtható.

A kiválasztott törzsfők, vajdák élő legendaként, a törvény nagyköveteiként jártak el a törvény megszegőivel szemben. Ez volt az egyetlen lehetséges útja annak, hogy megőrizzék és átmentsék ősi szokásrendszerűket és kultú​rájukat.

A törzsek felbomlása után az ősi kultúra őrzői és hordozói maguk az erős kötelékben élő családok lettek. A családi viszonyokat, ezt követően, a patriarhális rend​szer jellemezte, bár a családokban a meghatározó és összetartó erőt mindig az anya jelentette. A cigányság ma már legendássá vált anya- és gyermekszeretete szintén ebből az ősi erőből táplálkozik. Az ebből fakadó mesevilág alapja ma is a cigányság gazdag érzelemvilágának tükre.

Ez az álomvilágnak tűnő mesekincs az a mindig megújulni képes kathartikus erő, mely minden ember számára dús életélményt és hitet képes adni a lélek feltöltődéséhez.
