JELENTÉS A JÖVŐNEK

(ELŐSZÓ HELYETT)

A CIGÁNY KULTÚRA az egyetemes emberi kultúra szerves része. Soha nem tagadtam, sőt mindig igyekeztem érvényre juttatni azt a törekvésemet, mely szerint elsődleges feladatnak, feladatomnak tekintem a cigányság identitástudatának megőr​zését, a cigány nyelv ápolása és fejlesztése mellett.

Kultúránknak, művészetünknek is utat kell taposnunk a já​ratlan ösvényeken. Törekednünk kell szélesebb körben való kapcsolatok kialakítására - akár kompromisszum árán is ​konszenzust kialakítani cigányságon belül és kívül.

Ha az "Álmok nem hazudnak", akkor én üzenetet viszek! Üzenem a cigány testvéreimnek, hogy nincs cigány és ci​gány között különbség e bolygón. Mi egy TŐRŐL fakadunk.

A nem cigányoknak azt üzenem, hogy nekik se legyen mindegy, hogy milyen cigányok lesznek az unokáik kortár​sai.

Úgy gondolom, elérkezett az az idő, hogy népünk, saját sorsunk irányítását ne bízzuk másokra, hogy nélkülünk dönt​senek rólunk.

Kultúránk kezd feledésbe merülni, márpedig ez nyelvünk kihalását is jelentené.

Ha eddik sikerült átmentenünk évszázadukon át. és meg​őriztük, akkor most már kötelességünk ápolni is.

Mint ahogy Amerikában a néger polgárjogi mozgalomban sok "fehér" részt vállal, nekünk is sok pártfogónk akadt a nem cigányok között, akik elkötelezettek voltak, és vállalták a missziót és fáradoztak a cigányügy mielőbbi megoldása ér​dekében.

Tudjuk a történelemből, hogy Deák volt a haza bölcse, tudjuk azt, hogy a lengyel Bem apó a magyar szabadságért harcolt, de vajon hányan tudják annak a királynak és három hercegnek a nevét, kiknek vezetése alatt a cigányok Magyar​országra jöttek. És hányan tudják azt, hogy Mátyás király​nak fegyvereket gyártottak Brassóban cigányok. Vagy azt a híres vajdát említhetném, kinek Zsigmond király adományo​zott menlevelet. Még a zenészeket is említeném, akik már muzsikáltak II. Lajos alatt, vagy akik Kossuth seregeit lelke​sítették a csatában...

A középkorban hozott cigányellenes rendeletek egész Eu​rópában diszkriminálták a cigányságot. Ez az emberiség szá​mára intő példaként szolgálhat.

Évszázadok óta a társadalom perifériáján tengették nyo​morúságos életüket a cigányok. Hogy miért? Nem találok rá kielégítő magyarázatot.

Sok minden van, amit szeretnék megfejteni. Minden em​ber egy-egy keresztrejtvény.

Kutatom, keresem nemcsak az ember szemeiben a kérdő​jeleket, hanem a fent említett tényre is a magyarázatot. Úgy tűnik, hogy a több mint két évtizedes kutatómunkám nem elegendő mégsem, hogy most pennámmal mint népem elkötelezett krónikása leírhassam, hogy megfejtettem...

Talán a másság?! Dehát az indiánok is olyanok, amilye​nek. Úgy gondolom, hogy az embert a másságával együtt kell elfogadni. Erről jut eszembe István honalapító király in​telme Imre fiához...

Immáron hétszáz esztendeje vagyunk mostoha gyermekei HAZÁNKNAK. Tehát nem csodálkozom azon, hogy a mos​tanában azért már olykor-olykor megnyilvánuló simogató szándék mögött sokan az ütés szándékát vélik felfedezni.

Az elmúlt idők eseményei nem tűnnek el nyomtalanul. Nehezen gyógyulnak be a sebek. Emlékszem édesanyám szavaira, hogy van örökös és van megbocsátható bűn a ci​gány törvények szerint a földön.

Aki bűnbakot keresett, hát talált. Ellenségként tüntettek fel bennünket. pedig mi áldozatok voltunk.

Bűn volt talán cigánynak születni?!

Mindazok ellenére és mindezek tudatában ha tízszer szü​letnék is, cigánynak szeretnék születni. Tudom. most sokan feltennék a kérdést. hogy miért. Erre a válasz igen egysze​rű. és könnyű, de az soha nem fogja megtudni. aki nem ci​gánynak született.

Féltve őrizzük, szinte ereklyeként, az őshazából hozott szellemi örökségünket, amit rajtunk kívül csak kevesen is​mernek. A meglévő értékeinkkel nemcsak a magyar kultúra válik színesebbé, gazdalobbá, hanem az egyetemes emberi kultúra is. Szeretnénk magunkat megmutatni, hogy "látva lássanak". Művem szubjektív alkotás. Célom az ismeretter​jesztés. minél szélesebb körben. A könyv nem hivatott tudo​mányos igényeket kielégíteni.

Máhátma Gandhi, a modern idők legnagyobb politikai alakja, az erőszaknélküliség apostola, egyszer elmagyarázta, hogy miképp élteti reményét a világbéke. Képtelenségnek tartotta az ember és ember közötti állandó ellenségeskedést. Abban a reményben élt, hogy egyszer képes lesz az emberi​séget egy baráti ölelésben egyesíteni.

Kívánom, hogy a világbéke, melyet Gandhi megálmodott. valóra váljon, mert így az én álmom is teljesülne.
